

■ ALEXANDRU RAFILA, MINISTRUL SĂNĂTĂȚII: "Suntem în stare de alertă epidemică" **PAGINA 3**



■ DIRECTORUL GENERAL ADJUNCT AL FMI: "Infrația este încă o problemă pentru economia Statelor Unite" **PAGINA 9**

■ ÎN ULTIMUL AN / Numărul mașinilor electrice achiziționate în țara noastră a crescut **PAGINA 10**

■ Consiliul Național al Elevilor își alege o nouă conducere **PAGINA 11**

■ Ce randamente în valută aduc depozitele, obligațiunile și titlurile de stat? **PAGINA 4**

■ PIATA PENTRU ZIUA URMĂTOARE / Pretul maxim al energiei electrice - 805,48 lei/MWh **PAGINA 11**

■ MINUS DE PESTE 30% ÎN 2022 / Economia Ucrainei, în cel mai puternic declin de după ruperea de URSS **PAGINA 12**

GRAM AUR = 275,7687 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0041 RON

EURO = 4,9243 RON

DOLAR = 4,6388 RON

2022 Retrospectiva



2023 Perspectiva

Scăderea puterii de cumpărare lasă descoperită oferta de artă

Trecu și anul 2022, lipsit de imaginație în demnitate, căde în orăz al mileniului, și un o care tot de acolo vine. Ceva mai tare, adică mai uniform, vom avea pește fix două secole, în anul de grație 2222, dar mai vorbim atunci. Sau cine știe cum va arăta comunicarea atunci, vom lua o pastilă și, gata, știm tot! Să vedeți atunci manipulare, pu 1% mai mult, se vede geoid, cu 2% mai puțin este deja docent în pensioane. Cudună secolă în urmă, la noi se inventa pictura de șevalet și presa tipografică. Neophone. Năcepe încă se codă să urce pe acoperșul pe care, în 1826, avea să realizeze prima fotografie.

Sperăm că tocmăi încheiem anul ieșirii din criză, de ș este clar anul intrării în criză. De parcă se plică și ea. Putin a declanșat o crimă de ambambu, ce se rostogolește peste tot, întră în casa și viețile tuturor oamenilor, le oprește gaură și le taie curentul. În acest hal parcă nici nu îți mai vine să vorbești despre artă, despre frumos și umanitate, ca tu îți nevăzuie, iei și schimbi poziții, lupți pentru suprașviețuirea viitoare, te indignezi, te indignezi, apoi dai pe alt post.

După criza din 2008, piața operelor de artă s-a pus pe recorduri. Desigur, au și recordurile o viață și mai multe explicații. Atunci aveam o criză americană, din aceea de biniștate, de prea mulți bani și locuințe. A fost trătată cu și mai mulți bani și băgarea miștilor în cap. Piața internațională de artă a crescut la nivelul nemăintâlnite. Sumele globale au crescut, la fel a făcut și numărul loturilor adjudicate. Dacă nu mai erau prețuri amețitoare, ieșite de sub ciocanul licitațiilor, erau unele mai mici dar mai multe.

În același timp, a fost reșpus în lumina valoarea de investiție a obiectu-



Alina Manole, Calul alb al viselor noastre

l de artă sau colecție.

Zguduți niel dinșpre portofel, oamenii s-au ancorat și mai tare în frumos și în cultură. Pentru că da, și consumul cultural a crescut, și acela este indicatorul unui înveștăși în fine, cum

ar spune o splendidă modelă a zilelor noastre.

Optimismul zilelor noastre înnoată într-un ocean de încreditudine, în care bancurile cu oameni chinuți rău de tot, dar cărora nu le mai pasă. Nici mă-

car nu știm dacă am scăpat de COVID. Virusul cu atât sadic legat de anul 2019. Sau eu împlinți trei ani de la ultima zi a anului care i-a dat numele. În scurt timp se vor împlini trei de la intrarea în ceea ce avea să se numească loc-

kodown, de la ieșirea cu tancuri cu boxe pe stradă, de nu mai poți să te iei de cei care și-au transformat mașina recuperată din cimitirul auto ale Occidentului, în urfătoare pe roți.

(continuare în pagina 11)

EURASIA GROUP: "Petrolul va reveni peste 100 de dolari în acest an"

• "Răgazul piețelor energetice din această iarnă va fi temporar", confirm firma de consultanță

Prețul petrolului va reveni peste pragul de 100 de dolari în acest an, deoarece oferta va rămâne redusă iar cererea va crește, confirmă firma de consultanță Eurasia Group, scrie Business Insider. Este un preț cu circa 25% peste cel al petrolului Brent de ieri, din jurul celui al sortimentului West Texas Intermediate, relevant pentru piața americană, creșterea era de aproape 34%.

Ian Bremner, fondatorul al Eurasia Group și Cliff Kupchak, președintele companiei, au scris într-un raport: "Piața petrolului este pe cale să experimenteze jocturi în acest an, pe fondul unei redistriții economice mai rapide decât se aștepta a Chinei, după renunțarea bruscă a țării la politicile zero-Covid, alături de o necesitate ușoară în SUA, care nu va reduce cererea".

În opinia lor, cei doi factori menționați vor simula cererea pentru petrol, ce se va lăsa de o lipsă acută de ofertă nouă. "La această problemă va contribui și scăderea producției Rusiei apărută pe fondul sancțiunilor, învelurile reduse ale capacităților neutilizate ale OPEC+, investițiile de capital scăzute în producția non-OPEC și absența unui acord nuclear cu Iranul", a scris firma de consultanță.

Conform Eurasia Group, tensiunile între OPEC+ și consumatorii globali în frunte cu SUA probabil vor crește, deoarece cartelul țărilor exportatoare de petrol dorește să mențină un nivel minim de 90 de dolari pe baril pentru Brent, ceea ce nu convine consumatorilor, care vor prefera mai mult reducerea.

"Prețurile mai mari vor determina SUA să intervină direct în piețe și să pedepsească mișcările statelor producătoare de petrol pe care le consideră, cei puțin parțial, motivate politic", spun cei de la Eurasia Group.

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 11)

Cine ești dumneata, domnule 2023?

Cornel Codită

Nu începe nici o îndoială, 2023 este și va rămâne consensul de istorie ca primul an al "marelui război cald de după războiul rece" capabil să marcheze ad înc, dacă nu chiar să restabilească, politic, economic și militar, spațiul euro-atlantic.



Răspunsul simplu: fiul lui 2022? Un copil al războiului. Al distrușerii, suferinței și crizelor grăbindite, cu duimii, unele pe stele altele și toate în capul milionelor de oameni care trebuie să ducă povara consecințelor nebușite celor care au ajuns să decidă asupra trebuirilor lumii. Un copil al nefericirii. Dar, ca orice copil, și unul al speranței. Nu începe nici o îndoială, 2023 este și va rămâne consensul de istorie ca primul an al "marelui război cald de după războiul rece" capabil să marcheze adinc, dacă nu chiar să restabilească, politic, economic și militar, spațiul euro-atlantic. Un război multi-

dimensional în toată puterea cuvintului, de la propagandă și înțelegere psihosocială pe scară largă la măsurii și contra-măsurii macro-economice de amploare globală, pînă la acțiuni militare sunt încă înțele sub control și limitate la spațiul Ucrainei; parțial al Rusiei și Belarus. Amenințarea nucleară a fost și este oficial fluturată de Rusia puțină, ca parte a strategiei sale de descurajare, re-ducere și limitare a sprijinului militar și economic pe care, pentru a fi capabilă să reziste agresiunii, Ucraina îl primește de la Statele Unite și Uniunea Europeană. Pericolul trecerii pragului nuclear, în

(continuare în pagina 3)

În 2022 a fost servit "aperitivul", urmează "antreul" pentru piețe

"Gravitația a revenit. Majoritatea celor care alergau abia vor reuși să meargă".

NASSIM NICHOLAS TALEB

Pendențele de pe piața obligațiunilor guvernamentale americane au atins un nivel record în 2022, pe fondul deciziilor Federal Reserve de a majora dobânda de referință și cu peste patru puncte procentuale.

În aceste condiții, randamentul obligațiunilor de 10 ani emise de guvernul SUA a crescut cu peste 236 de puncte de bază față de 2021. Creșterea de peste 200 de puncte de bază s-au mai înregistrat în 1980 și 1994 (vezi graficul 1).

Avansul randamentelor de pe piața obligațiunilor guvernamentale americane a determinat o scădere de 12,5% a indicelui Bloomberg US Treasury, cea mai mare din istoria de 40 de ani a indicelui, după un declin și în anul anterior. Datele de la Bloomberg amată că randamentul titlurilor de 2 ani a crescut cu 369 de puncte de bază în 2022, iar cel al titlurilor de 5 ani cu 274 de puncte de bază.

Pendențele din portofoliile de obligațiuni guvernamentale ale Germa-

niei au fost și mai mari, în condițiile în care randamentul titlurilor de 10 ani a crescut cu peste 274 de puncte de bază, conform datelor de la Investing.com. O creștere anuală record sa înregistrat și pentru randamentul obligațiunilor de 10 ani ale Marii Britanii.

Un indice Bloomberg al obligațiunilor cu rating investițional din zona euro a scăzut cu peste 16% în 2022, cel mai mare declin anual de la publicarea inițială a indicelui în 1998.

Creșterea dobânzilor și războiul din Ucraina au condus la pierderi masive și la nivelul acțiunilor companiilor în 2022, un an pe care Financial Times îl caracterizat drept "brutal", în condițiile în care pierderile cumulate de pe piețele obligațiunilor și acțiunilor au depășit 30 de trilioane de dolari.

(continuare în pagina 11)